

# “官方带娃”家长点赞！

去年我省218个“爱心托管站”免费为超1.1万名儿童提供暑期看护服务



美兰区蓝天街道“爱心托管站”，孩子们展示绘画和手工作品。（美兰区蓝天街道供图）

## 2025年海南十大民生实事回访

2025年,海南218个乡镇(街道)“爱心托管站”免费为超1.1万名儿童提供暑期看护服务,有效破解家庭“看护难”,惠及留守儿童等群体。通过“看护+教育”模式,该项目以公益普惠底色守护儿童成长,彰显民生温度与治理效能。

南国都市报记者 袁玉龙



五指山市毛道乡设立暑期“爱心托管站”。(五指山市毛道乡供图)

### 2025年“爱心托管站”

覆盖乡镇(街道):**218个**  
招募青年志愿者:**1452名**  
服务少年儿童:**11542名**  
志愿服务总时长:**近32万小时**  
作业辅导总时长:**超1.2万小时**  
站点覆盖区域暑期儿童溺水事故同比下降:**71.4%**  
站点覆盖区域暑期儿童交通意外身亡事故同比下降:**66.7%**



做手工、学急救、玩游戏……

“弹古筝、练律动操、学手势舞、听反诈宣传……”海口市琼山区凤翔街道桂林社区党委书记陈伯龙介绍,去年暑期社区结合周边居民的需求,设立了“爱心托管站”,托管站广泛吸纳周边志愿者与专业师资力量,为孩子们量身打造护苗托管服务,课程涵盖手工、科普、体育等多个门类,设计上兼顾实践性与趣味性。陈伯龙介绍,从收集的反馈看,家长普遍认可“爱心托管站”的课程设置及安全性,孩子们也表现出较高的参与热情。“爱心托管站”有效缓解了留守儿童及双职工家庭的暑期看护难题,得到了社区居民的积极评价。

搬来桌椅和多媒体设备,再架上黑板……在海口市美兰区蓝天街道办事处,一间宽敞明亮的会议室摇身一变成了孩子们的暑期温馨课堂。手工课上,一块块橡皮泥、一支支画笔在小手里翻飞,一件件充满童趣的作品新鲜出炉。除了绘画、手工、互动游戏等趣味项目,托管站还特别邀请消防、急救等部门的专业人员走进课堂,为孩子们带来实用的防火安全、儿童急救知识讲座,让孩子们在玩中学、学中悟。

美兰区蓝天街道青少年事务社工李雪婷介绍,为缓解辖区内城乡困境儿童、留守儿童、城市外来务工人员子女、新就业群体子女、双职工家庭子女的暑期“看护难”问题,减轻家长负担,引导和帮助孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期,促进学生全面健康成长,蓝天街道设立“爱心托管站”,在暑期面向辖区6至12岁的小学生,围绕日常看护、思想引导、课业辅导、心理疏导、生活指导等方面,为孩子们送上贴心的关爱服务。



学非遗、学藤编、防溺水……

去年暑期,五指山市毛道乡共开办三期托管班,20个孩子跟着志愿者上了40天的课程。在提供基础看护与课业辅导的同时,毛道乡创新性地融入黎族非遗文化课程,开展黎族植物染、黎族藤编工艺等课程,同时还开展包括“护苗”防溺水专项行动、心理辅导等安全与心理健康教育,赢得了家长与社会的一致好评。

“家长反馈特别好,参加托管班后,孩子不再整日沉迷于电视、手机等电子产品,安全也有了保障,而且作业也有人管,家长特别放心。结课的时候,孩子们都在追问下次放假还开不开班,大家还想来。”托管站工作人员陈冬霞说道。

### 部门:将根据实际需求扩大站点覆盖范围

“爱心托管站”是2025年海南省十项民生实事项目之一。在项目推进中,围绕站点安全、人员管理与课程设计等方面构建了系统化支撑体系。共青团海南省委志愿服务与社会工作部负责人詹德民介绍,项目建立了多重保障机制:安全层面,制定完善的管理制度,依据政法委、交警及教育部门提供的溺水与交通事故高发区域数据科学选址,并联合消防部门严格开展场地安全验收;课程设计上,注重本土特色,开设琼剧、非遗文化等兴趣课程。今年实践数据显示,托管站点覆盖区域儿童溺水事故下降71%,儿童交通意外下降66%。

詹德民表示,下一步,团省委将在现有218个站点基础上扎实做好常态化运营,根据市县实际需求适当扩大乡镇站点覆盖范围。

## 定安翰林镇民生街改造 坑洼路变坦途

南国都市报1月7日讯(记者 程小丹)“这条路困扰了我们几十年,感谢镇政府解决了这个大难题!”1月6日下午,定安翰林镇民生街数十名群众敲锣打鼓,从焕然一新的民生街出发,步行至翰林镇政府大院,将写有“旧街换新颜 实干解民忧 通途连民心 真情系翰林”的锦旗郑重送给工作人员,用最质朴的方式表达心中的感激。

据了解,民生街是翰林镇区的一条老街巷,由于年久失修,路面坑洼断裂、雨天积水严重,夜间出行存在安全隐患,不仅影响车辆通行,更给居民日常出行、学生上学等带来诸多不便,成为群众反映强烈的“心头事”。

“以前这条路坑坑洼洼,顾客都不愿意来,特别是下雨天,积水严重,生意大受影响。”街上商户李老板回忆起昔日场景,感慨不已。

2025年,翰林镇政府将民生街改造列为年度重点民生实事工程,投入48.8万元,全力破解这一历史遗留问题。经过紧张施工,民生街实现华丽蝶变。如今的民生街,路面平整宽阔,排水设施完善,居民出行安全便捷;街区环境整洁有序,整体形象大幅提升,为沿街商业发展注入新活力。

## 销售涉假味精 海口5商家被罚

南国都市报1月7日讯(记者 蒙健)1月7日,记者从海口市市场监督管理局美兰分局获悉,美兰区演丰镇5商家因销售涉假侵权的“双桥”味精,被依法予以立案处罚,共计没收涉假侵权味精548包。

2025年10月,广州奥桑味精食品有限公司打假办工作人员举报称,美兰区演丰镇部分商家销售的“双桥”味精并非其公司生产的产品,涉嫌侵权假冒产品。

2025年10月至11月,海口市市场监督管理局美兰分局执法人员依法对演丰镇瑶城综合农贸市场的海口美兰丽芳副食店、海口美兰吴文副食店、海口美兰鹏圆米店,演丰镇塔市墟的海口美兰再回首超市,演海供销社副食二门市部的海口美兰周子假副食店检查。经认定,上述5商家在经营中销售侵犯注册商标专用权“双桥”味精产品,违反了《商标法》的相关规定,属违法行为。

日前,海口市市场监督管理局依法对上述5商家依法予以罚款,责令上述商家整改违规行为,并没收涉假侵权“双桥”味精产品共计548包。

### 提示

#### 如何鉴别“双桥”味精? 扫码查“身份证”

消费者如何鉴别所购买的“双桥”味精是正品呢?执法人员提醒,每袋双桥味精包装上都有一个独一无二的溯源码“身份证”,消费者扫描正品包装袋上的二维码就能看到产品的相关信息。而假冒侵权产品上的二维码扫描后则显示“已被查询多次,谨防假冒”。